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2022-2023高三省级联测考试

物理参考答案

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D C A C B D C ACD BD AC

1.D 解析:金属钾的逸出功W0=hν=
6.63×10-34×5.44×1014

1.60×10-19
 

eV≈2.25
 

eV,而红光光子能量范围为

1.61~2.00
 

eV,所以红光照射时不能发生光电效应,紫光可以,A、B错误;紫光照射时,若直流电源的左

侧为电源的正极,光电管内加反向电压,则增大K、A间的电压时,灵敏电流计的示数可以减小到0,C错

误,D正确。

[命题意图]
 

本题以探究光电效应的实验装置为背景,考查理解能力、模型建构能力。

2.C 解析:由状态a变化到状态b的过程为等温过程,气体体积减小,外界对气体做正功,气体内能不变,

由状态b到状态c的过程pV 的乘积在减小,气体温度降低,内能减小,A、B、D错误;由状态
 

a经状态b变

化到状态c的过程,外界对气体一直做正功,始、末状态相比气体内能减小,气体向外界放热,C正确。

[命题意图]
 

本题以热学图像为背景,考查热力学定律和气体实验定律,考查理解能力和推理能力。

3.A 解析:设手掌和篮球之间弹力的最小值为FN,竖直方向上摩擦力Ff=mg,Ff=μFN,解得FN=
mg
μ
,

由于手掌和篮球之间的作用力为弹力和摩擦力,B错误;水平方向上FN=
mv2
r
,r=d-12D,解得v=

g(2d-D)
2μ

,
 

A正确;由于 gd
μ
> g(2d-D)

2μ
,则篮球和手掌之间的弹力FN'>

mg
μ
,篮球和手掌之间

的最大静摩擦力增大,篮球不会和手掌分离,
 

C错误;篮球竖直方向上处于平衡状态,所以Ff=mg,D
错误。
[命题意图]

 

本题以拉球转身动作为背景,考查圆周运动,考查科学思维的学科素养。

4.C 解析:风浪很大时,游船的振动方程为y=Asin(2πTt)
 

cm=30sin(2π3t
)

 

cm,当t1=0.25
 

s时,t2=

1.25
 

s时,y=15
 

cm,游客可舒服登船的时间为Δt=1
 

s;风浪较小时,游客在一个周期内,有半个周期能

舒服登船,故Δt'=12T=1.5
 

s,故风浪较小时舒服地登船时间增加了0.5
 

s,C正确。

[命题意图]
 

本题以游客登游船为背景,考查简谐运动,考查建模能力和科学思维的学科素养。

5.B 解析:由图像可知x=0处,电势最低,则q1、q2 均带正电,A错误;图线与φ 轴交点的切线与x 轴平

行,说明x=0处电场强度为0,根据
kq1
(2r0)2

=
kq2
(r0)2

,解得q1
q2=

4
1
,B正确;电势是标量,在x 轴上4r0 处,

由于两电荷的电势都比x=0点处的低,故电势小于φ0,C错误;在x轴上4r0处,点电荷产生的电场方向

相同,电场强度不为0,D错误。
[命题意图]

 

本题以φ x图像为背景,考查电场强度和电势的叠加,考查科学思维的学科素养。
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6.D 解析:梦天实验舱在轨运行时,满足 GMm'
(R+h)2=m'

v2
R+h

,解得v= GM
R+h

,A错误;在地球表面g0=

GM
R2 ,在距地球表面高度为

 

h
 

处的重力加速度g=
GM
(R+h)2

,故g0
g=

(R+h
R
)
2
,B错误;微小卫星被释放后,

机械能守恒,故1
2mv'

2-GMm
R+h=0

,解得v'= 2GM
R+h

,C错误;梦天实验舱对微小卫星做功为W=12mv'
2

-12mv
2= GMm
2(R+h)

,D正确。

[命题意图]
 

本题以梦天实验舱为背景,考查万有引力与航天,考查建模能力和推理能力。

7.C 解析:如图所示,画出三根导线的截面图,由右手螺旋定则及矢量的叠加规

律可知,c'点的磁感应强度方向斜向右上方,b'点的磁感应强度方向水平向左,

A错误;a和c导线在O 处的磁感应强度矢量和为0,O 点处的磁感应强度即为

b导线在O 处的磁感应强度,其大小为B,设b'c'的长度为L,则b'O 的距离为

2
2L,故导线a在b'处的磁感应强度为 2

2B,根据对称性,导线c在b'处的磁感

应强度大小也为 2
2B,则b'处的磁感应强度大小Bb=2×

2
2Bcos

 

45°=B,如图所示,根据左手定则,导线

b受到的安培力方向竖直向下,B错误,C正确;a、c导线在a'、c'的连线上的磁感应强度的方向均在竖直

方向(O 点除外),而b导线在a'、c'的连线上的磁感应强度的方向均不在竖直方向,故无法完全抵消,即在

a'、c'的连线上不存在磁感应强度为零的位置,D错误。

[命题意图]
 

本题以输电导线为背景,考查右手螺旋定则,磁感应强度的矢量运算。考查物理观念的学科

素养。

8.ACD 解析::木箱在水平地面上做匀速直线运动F=μmg,若将此力方向改为与水平方向成74°角斜向

上拉木箱,木箱仍在水平地面上做匀速直线运动,则Fcos
 

74°=μ(mg-Fsin
 

74°),解得μ=0.75,A正确;

若拉力F 与水平方向的夹角为53°,则Fcos
 

53°-μ(mg-Fsin
 

53°)=ma,解得a=1.5
 

m/s2,B错误;当

用2F 的水平恒力推木箱时,2F-μmg=ma',解得a'=34g=7.5
 

m/s2,
 

C正确;若用大小为2F 且与水

平方向成74°角的力拉木箱时,拉力的竖直分力为Fy=2μmgsin
 

θ=1.44mg>mg,木箱离开地面,
 

D正确。

[命题意图]
 

本题以推、拉木箱为背景,考查物体的平衡及加速,考查物理观念和科学思维的学科素养。

9.BD 解析:根据楞次定律可知感应电流应为逆时针方向,
 

A错误;初始状态,线圈切割磁感线的有效长度

最大,感应电动势最大为E=Bdωd
2=

1
2Bd

2ω,
 

B正确,C错误;沿逆时针方向匀速旋转90°,磁通量的变

化量ΔΦ=18πd
2B,通过导体任意横截面的电荷量q=􀭵IΔt=

ΔΦ
ΔtRΔt=

ΔΦ
R
,解得q=

πBd2
8R

,
 

D正确。

[命题意图]
 

本题以线圈在磁场中转动为背景,考查楞次定律、法拉第电磁感应定律,考查物理观念和科学

思维的学科素养。

10.AC 解析:t0时刻,P、Q所受弹力最大且大小相等,由牛顿第二定律可得
F弹

mP
=
F弹

m =
a0
2
,F弹

mQ
=a0,则长

木板Q的质量为1
2m
,

 

A正确;t0 时刻,弹簧压缩到最短,P和Q速度相等,由动量守恒定律得mPv0=

(mP+mQ)v,最大弹性势能为ΔEp=
1
2mPv20-

1
2
(mP+mQ)v2=

1
6mv

2
0,B错误;在0-2

 

t0 时间内,由
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动量守恒定律得mPv0=mPv1+mQv2,
1
2mPv20=

1
2mPv21+

1
2mQv22,解得v2=

4
3v0

,
 

v1=
1
3v0

,则2t0时

刻,Q和弹簧分离,M放在Q上后,M与Q动量守恒,满足mQv2=(mQ+mM)v',解得v'=23v0
,产生的

内能Q=12mQv22-
1
2
(mQ+mM)v'2=

2
9mv

2
0,

 

C正确;M和Q共速时的速度v'=23v0>v1
,弹簧不能

和Q发生第二次作用,
 

D错误。
[命题意图]

 

本题以弹簧模型、板块模型为背景,考查动量和能量,考查模型建构以及分析综合能力。

11.答案:(1)B(2分) (2)cg
(2分) 

(g+c)b
c -m0(2分)

解析:(1)因本实验采用手机APP软件能准确测量加速度,故不需要近似的用钩码C的重力代替绳的拉

力,也就不需要质量关系,即不需要钩码C的质量远小于智能手机、滑块A和钩码B的总质量,A错误;
为了让绳子拉滑块的力为恒力,细绳应该始终与长木板平行,B正确;钩码C向下加速运动,由牛顿第二

定律可知绳子的拉力小于钩码C的重力,C错误。
(2)设滑块A和智能手机的总质量为M,对系统整体由牛顿第二定律得mg-μ(M+m0-m)g=(M+m0)

a,解得a=
(1+μ)g
M+m0

m-μg,根据图像可得μg=c,(1+μ)g
M+m0

=c
b

,解得μ=
c
g

,M=
(g+c)b

c -m0。

[命题立意]
 

本题以智能手机测加速度为背景,考查动摩擦因数的测量,考查实验能力。
12.

 

答案:(1)常温下电路中的最小电流超过A1的量程(电流表的量程太小)(2分) 滑动变阻器调控范围

过小,不能用限流式接法(2分)(回答合理即可给分)
(2)如图所示(3分) (3)不均匀

 

(1分) 偏大(1分)
 

解析:(1)常温下该金属电阻器的阻值约为110
 

Ω,此时电路中的最小电流约为I= E
Rx+r1+R=

6
220

 

A

≈0.027
 

A=27
 

mA,超过了电流表A1 的量程;滑动变阻器R 的最大电阻比待测金属电阻器的电阻小

很多,故滑动变阻器不能用限流接法。
(2)对现有仪器可用电流表A2 和定值电阻R1 并联,电流表A2 扩大量程后为

I'A2=
IA2r2
R1

+IA2=
0.006×150

10
 

A+0.006
 

A=0.096
 

A=96
 

mA,实验电路如图

所示,由于电流表内阻已知,故用电流表内接法。
(3)设电源内阻为r,电流表内阻为rA,滑动变阻器连入电路的阻值为R',根据闭

合电路的欧姆定律有I= E
r+R'+rA+Rx

,该金属电阻器的阻值随温度线性增加,

故电流I随温度非线性变化,且电流越小,电阻越大,温度越高;电池使用时间过

久后,电动势变小、内阻变大,导致电流表示数变小,温度的测量值偏大。
[命题意图]

 

本题以传感器为背景,考查电阻的测量,考查实验能力。

13.
 

答案:(1)2 (2)t=23ac
解析:(1)当光线从垂直于AC 边的中点E 射入时,在BC 面上的入射角C=θ=30° (1分)

根据sin
 

C=1n
(1分)

解得n=2 (1分)
(2)光线从AB 边的中点F 平行于BC 边射入,光在棱镜中的光路

图如图所示,光线经过E、D 两次全反射后,从AC 面垂直射出

根据几何关系可知BC=3a

EF= 3a2
(1分)
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EC=a

ED= a
2cos

 

θ=
3a
3

(1分)

DG= 3a6
(1分)

光在棱镜中的传播距离s=EF+ED+DG=3a (1分)

光在棱镜中的传播速度v=c
n

(1分)

光在棱镜中的传播时间t=s
v

(1分)

解得t=23ac
(1分)

[命题意图]
 

本题以三棱镜为背景,考查光的反射和折射,考查科学思维的学科素养。

14.答案:(1)5
 

m/s (2)403
 

m

解析:(1)当F=mg=20
 

N,即小球上升h=2.5
 

m时,小球的速度最大 (1分)

此过程中WF=
40+20
2 ×2.5

 

J=75
 

J (1分)

根据动能定理WF-mgh=
1
2mv

2 (1分)

解得v=5
 

m/s (1分)

(2)小球上升h=5
 

m时,W'F=
40
2×5

 

J=100
 

J (1分)

重力做功WG=-20×5
 

J=-100
 

J (1分)
因WG+WF'=0 (1分)
故小球上升的最大高度为H=5

 

m (1分)
根据题意小球与地面碰后速度是碰前速度的k=0.5倍

由mgH=12mv
2
0、mgH1=

1
2mv

2
1、v1=kv0 (1分)

联立解得小球第一次碰后上升的最大高度H1=k2H
同理可求得小球第2,3,…,n次碰后上升的最大高度H2=k4H,H3=k6H,…,Hn=k2nH
则小球从开始下落到停止的过程中运动的总路程为

s=H+2H1+2H2+2H3+…+2Hn=H+2H(k2+k4+k6+…+k2n)

=H+2Hk2(1-k2n)
1-k2 =H+2k

2H
1-k2=

1+k2

1-k2H
(2分)

解得s=253
 

m (1分)

小球在空中运动的总路程H+s=403
 

m (1分)

[命题意图]
 

本题以图像为背景,考查功能关系,考查模型建构以及应用数学解决物理问题的能力。

15.答案:(1)匀强电场的方向垂直纸面向里 磁场Ⅱ的方向垂直纸面向外 
 

(2)mv
2

qR

(3)t=nT=2nπRv
(n=0,1,2,3,…) z=2n2π2R(n=0,1,2,3,…)

解析:(1)沿半径向外的磁场Ⅰ对应的洛伦兹力的方向垂直纸面向外,故电场力的方向垂直纸面向里,电
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场强度的方向垂直纸面向里 (2分)
根据小球受到的洛伦兹力的方向,磁场Ⅱ的方向垂直纸面向外 (2分)
(2)带电小球处于完全失重状态,以空间站为参考系,小球在题图所示的截面内做圆周运动

根据qvB=m
v2
R

(2分)

可得B=mvqR
(1分)

小球在垂直纸面方向受力平衡Eq=qvB (2分)

解得E=mv
2

qR
(1分)

(3)撤去沿半径向外的磁场Ⅰ,粒子在平行于xOy平面内做匀速圆周运动,在z轴方向做初速度为0的

匀加速直线运动 (1分)

小球做圆周运动的周期T=2πRv
(1分)

故小球经过z轴的时间为t=nT=2nπRv
(n=0,1,2,3,…) (1分)

小球经过z轴的坐标为z=12at
2 (1分)

Eq=ma (1分)
解得z=2n2π2R(n=0,1,2,3,…) (1分)
[命题意图]

 

本题以霍尔推进器为背景,考查带电小球在组合场中的运动,考查模型建构以空间想象

能力。
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